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ВСТУП 

Джуліан Патрік Барнс (1946 р.н.) –  сучасний англійський письменник і 

видатний представник літератури постмодернізму – прийшов у літературу під 

псевдонімом Ден Кавана на рубежі 70-80-х років XX століття. З того часу його 

твори викликають постійний інтерес як літературних критиків і оглядачів, так і 

представників академічного літературознавства, а також читачів на батьківщині 

автора і далеко за межами Великої Британії. Творчість Джуліана Барнса була 

відзначена Букерівською премією у 2011 році (за роман "Відчуття закінчення"), 

хоча до цього часу він неодноразово номінувався на цю премію. Він також є 

лауреатом премій Сомерсета Моема і  премії Медичі, а з 1995 року – кавалер 

Ордена мистецтв та літератури. 

Твори письменника перекладені всіма основними світовими мовами, 

зокрема й українською мовою три романи – "Відчуття закінчення", "Рівні життя", 

"Шум часу".  

Не буде перебільшенням назвати Джуліана Барнса культовим сучасним  

автором, творчість якого продовжує формувати образ новітньої британської 

літератури. Його романи вважаються яскравими взірцями постмодерністської 

концепції світу і людини і водночас засвідчують суттєву еволюцію цього 

напряму з 1980-х років до перших десятиліть нового віку.   

Переважна більшість зарубіжних і вітчизняних досліджень творчості 

Барнса присвячена вивченню постмодерністського метанарративу і 

переосмислення історії в основному корпусі творів письменника, а він сам 

більшу частину своїх інтерв'ю присвятив проблемі іронії в сучасній літературі, 

яка дозволяє «мати дві точки зору на реальність», «бути серйозним і жартівником 

одночасно», «зникнути як автор і залишити читача наодинці з персонажами» 

[73]. Значне місце і в творчості письменника, і в його критичних рефлексіях 

займає проблема творчої особистості і складності написання художньої біографії 

митця. В науково-критичному дискурсі ці аспекти художньої спадщини 

Джуліана Барнса поки що не знайшли системного вирішення. 
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Актуальнiсть дослідження зумовлена потребою висвітлення своєрідності 

авторської концепції митця і мистецтва в романах Джуліана Барнса, а також 

причин i специфiки трансформації жанру художньої біографії в 

постмодерністській літературі, що є недостатньо дослідженою 

літературознавчою проблемою. 

Метою магістерської роботи є визначення ідейно-художньої своєрідності 

романів Джуліана Барнса про творчу особистість, вияв особливостей 

трансформації традиційного біографічного роману і стосунків мистецтва і життя. 

Реалізація цієї мети передбачає вирішення таких дослідницьких завдань: 

- дослідити загальні тенденції художнього осмислення проблеми 

творчої особистості в новітній літературі;  

- проаналізувати рецепцію творчості Джуліана Барнса вітчизняним і 

зарубіжним літературознавством; подати науково-критичний огляд творчості 

автора з урахуванням факторів, що визначили напрямки художніх пошуків 

письменника, та багатої традиції британської літератури;   

- визначити теоретико-методологічні засади вивчення проблем митця 

і художньої творчості;  

- окреслити традиційні та специфічні риси жанру художньої біографії 

і визначити своєрідність постмодерністських принципів трансформації даного 

жанру;  

- дослідити своєрідність реалізації митецьких засад у творчості 

Джуліана Барнса на рівні сюжетно-композиційної, часопросторової організації 

художнього світу, системи персонажів, принципів образотворення тощо. 

Предметом дослідження є вияв своєрідності творчої особистості в романах 

Джуліана Барнса в контексті постмодерністських спроб переглянути 

співвідношення літератури і мистецтва в новітню добу.  

Об’єктом дослідження обрано ті твори Джуліана Барнса, в системі 

персонажів яких важливу структуротвірну і змістотвірну роль відіграє творча 

особистість.  Це – романи "Папуга Флобера", "Артур і Джордж", "Нема чого 
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боятися", "Шум часу", які належать до різних періодів творчості письменника і 

репрезентують різноманітні варіанти втілення образу митця в сучасну  епоху.   

Теоретико-методологічною основою роботи є дослідження з проблем 

естетичних стосунків мистецтва і дійсності (М. Бахтін, М. Ігнатенко, 

Т. Бовсунівська, Д. Затонський, Д. Наливайко [9; 31; 13; 26; 52]), концептуальні 

праці про становлення й еволюцію постмодернізму (Ю. Кристєва, Р. Барт, 

І.П. Ільїн [38; 8; 30]), зокрема металітературних тенденцій у новітній літературі 

(П. Во, Л. Хатчеон, М. Липовецький [98; 82; 83; 41]). У процесі аналізу прози 

Барнса використано також результати студій західних наратологів (П. Лабокк, 

Ж. Женетт, В. Шмід [24; 25; 90; 68]), дослідників жанрових і поетико-стильових 

парадигм літературного твору (Н. Бернадська, Г. Клочек, Ю. Лотман, 

Н. Тамарченко [11; 34; 45; 61]).  

Вжитий у дослідженні підхід до аналізу художнього тексту передбачає 

застосування порівняльно-історичного та типологічного методів аналізу 

художнього тексту із використанням прийомів контекстуально-

інтерпретаційного, компаративного, семіотичного аналізу, застосування яких у 

кожному окремому випадку узгоджується із вирішенням конкретного завдання і 

служить досягненню кінцевої мети дослідження.  

Практичне значення отриманих результатів. Результати проведеного 

дослідження можуть бути використані в процесі уточнення наукової концепції 

щодо поетики постмодернізму, зокрема в жанрі художньої біографії і місця 

творчої особистості в сучасній гуманітаристиці. Результати дослідження можуть 

бути корисними під час вивчення історії зарубіжної літератури, а також при 

складанні програм спеціальних курсів і семінарів з англійської художньої 

словесності. 

Структура пропонованого дослідження зумовлена логікою дослідження 

поставленої мети та вирішення окреслених завдань і передбачає вступ, три 

розділи із висновками до кожного, загальні висновки, список використаних 

джерел (99 позицiй). Загальний обсяг роботи – 92 сторiнки, з них 84 сторінки 

основного тексту.  
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ВИСНОВКИ 

Аналіз втілення проблем мистецтва і творчої особистості в романах 

Ддуліана Барнса дає змогу зробити такі висновки. 

Джуліан Барнс належить до покоління письменників, які вступили в 

літературу в добу постмодерну (друга половина ХХ – початок ХХІ ст.), і це 

суттєво вплинуло як на загальну спрямованість творчості представників цього 

покоління, так і на трактування ними проблеми митця. У постмодерністській 

літературі жанровий різновид "мистецького" роману, що виник ще у 

романтичній прозі в першій половину ХІХ ст., зазнає істотних перетворень, що 

зумовлено тяжінням письменників-постмодерністів до жанрового змішання та 

високим ступенем теоретичної рефлексії, притаманної постмодерністському 

мистецтву загалом. 

Героями творів письменників-постмодерністів нерідко є художники, 

музиканти, архітектори й особливо письменники. Авторська настанова на 

відтворення як життя письменника, так і особливостей творчого процесу 

зумовлює специфіку жанрової форми роману про митця, який постає в різних 

модифікаціях (роман-біографія (автобіографія), роман про роман, роман-есе).  

Концентрація на життєписі породжує форму роману-біографії 

(«Чаттертон», «Останній заповіт Оскара Вайльда» Пітера Акройда, «Папуга 

Флобера», «Артур і Джордж» Дж. Барнса, «Володар Петербурга», «Елізабет 

Костелло»  Дж. М. Кутсі). Акцент на художньому творі сприяє появі роману про 

роман («Золотий зошит» Д. Лессінг, «Інше життя» Ф. Рота, «Спокута» 

І. Макʼюена, «Паперові люди» У. Голдінга, «Фо» Дж. М. Кутсі, «Яке ошукання!» 

Дж. Коу). Рясні міркування про мистецтво й творчість трансформують роман про 

митця в роман-есе («Елізабет Костелло» Дж. М. Кутсі, «Шекспір» П. Акройда). 

Структурним принципом побудови романів про митця переважної кількості 

постмодерністських творів стає інтертекстуальність та саморефлексивність, які 

зʼявляються на різних рівнях поетики, що спрямувало наше дослідження в русло 

міжтекстових звʼязків та саморефлективного письма. 
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Сучасне літературознавство приділяє багато уваги творчості Джуліана 

Барнса. Творчість цього письменника розглядається в рамках традиційних 

історико-літературних досліджень, компаративістичних і лінгвістичних студій. 

Актуальними продовжують залишатися проблеми поетики, жанрової специфіки і 

природи, ідейно-тематичних комплексів (інтелектуальний пошук, історична 

істина), діалогу культур та творчої еволюції автора. Питання про жанрове 

розмаїття спадщини письменника, зокрема, щодо місця романів про митця в його 

жанрово-стильовій системі залишається відкритим і перспективним для 

вивчення.  

Серед творів Барнса на тему творчої особистості особливо виділяються 

такі, як "Папуга Флобера", "Артур і Джордж", "Нема чого боятися" і "Шум часу". 

У романі «Папуга Флобера» автор повністю видозмінює жанр біографії, ба 

більше, автор створює постмодерністську пародію на біографічний роман. Попри 

серйозне, майже документальне дослідження постаті Флобера у творі, Дж. Барнс 

спонукає читача ставити під сумнів правдивість та достовірність цього 

документального, стирає межу між минулим, яке залишається непізнаним, і 

сьогоденням, яке впливає на наше уявлення про минуле. Це дає нам усі підстави 

вважати «Папугу Флобера» квазібіографічним (тобто несправжнім, 

псевдобіографічним) романом, який є яскравим прикладом біографічної 

металітератури доби постмодернізму. 

Роман поєднує у собі ознаки різноманітних жанрів, які зливаються в 

химерний візерунок. Це й літературознавче есе, і пародія на філологічні 

дослідження, біографічний роман і роздуми публіциста, сімейна драма і 

детективне розслідування, роман-травелог і роман-квест. 

Роман "Артур і Джордж" більшою мірою наближається до традиційної 

форми роману-біографії; новаторство його полягає в тому, що у творі паралельно 

розгорнуто дві біографічні історії, які врешті-решт сходяться, даючи можливість 

авторові зробити висновок, що традиційний для історії і біографії поділ людей на 

важливих і неважливих персон, є умовним і відносним.  
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"Артур і Джордж" за основними своїми жанровими ознаками більше 

нагадує традиційний роман-біографії, зокрема до такої його давньої (від часів 

античності) форми, як паралельний життєпис, оскільки в ньому представлено дві 

життєві історії – Артура Конан Дойла і Джорджа Ідалжі, його молодшого 

сучасника. Джуліан Барнс назвав книгу "сучасним романом події минулого", і не 

ставив собі за мету детально відтворювати історичні реалії того часу, хоча 

загалом атмосфера вершинного періоду вікторіанської доби і початку нових часів 

у романі подано винятково достовірною. На ідейно-художню концепцію роману 

суттєво впливає і той факт, що автор представляє одного з героїв – Артура Конан 

Дойла – саме як творчу особистість. Він – не просто письменник, автор 

знаменитих історій, що сприймаються читачами як справжні, але й людина, яка 

увесь світ бачить очима митця і підходить  до життя не з раціоналістично-

прагматичними мірками, а керуючись творчою інтуїцією і використовуючи весь 

арсенал фантазійного світобачення, що відкриває безмежні варіанти 

перетворення світу і життя. 

"Нема чого боятися" є книжкою, що стала своєрідним підведенням 

підсумків тривалих роздумів Барнса з приводу сутності людини, співвідношення 

життя і смерті, філософії і літератури, релігії і мистецтва. Вона є оригінальною 

трансформацію жанру біографії і, зокрема, автобіографічного жанрового 

різновиду. У художній формі книжки своєрідно переплітаються ознаки 

мемуаристики, сповідальної прози, філософського есе, постмодерністського 

колажу. Крім того, що це розгорнутий художньо-філософський дискурс на темі 

смерті, у творі сильною є метатекстуальна стратегія, що трансформує твір у 

художній дискурс про мистецтво, філософію і творчу особистість. 

У романі "Шум часу", як і в попередніх своїх романах про творчу 

особистість, Джуліан Барнс не дотримується канонів літературно-художньої 

біографії. Життя Дмитра Шостаковича вписане тут в атмосферу важких часів 

сталінщини і репресій у Радянській Росії 1930-1950-х років. Однак на відміну від 

інших "мистецьких" творів письменника, Барнс в даному разі не вдається до 

постмодерністських художньо-наративних експериментів, зосереджуючись на 
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морально-етичних аспектах проблеми стосунків митця і влади. Обираючи лише 

ключові моменти життєвого шляху композитора, автор проникає у світ 

свідомості героя і за допомогою його внутрішніх монологів розгортає складні 

процеси самоосягнення митцем себе, своєї долі і творчості,  стосунків із іншими 

людьми, з суспільством і історією. Відмінними у цьому роману є й принципи 

поетико-стильової організації тексту. Прагнучи максимально наблизитися до 

сутності й особливостей сприйняття світу професійним композитором, який до 

того ж перебуває у стані морально-етичної та художньо-естетичної кризи, 

Джуліан Барнс будує свій роман на основі музикальної поетики, тобто 

використовує у літературному творі зображальні та виражальні засоби і прийоми, 

властиві музиці як специфічному виду мистецтва. 
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